
предельного хода домкратов, стопорение хода, заполнение образовавшихся зазоров стальными
подкладками, сброс давления, демонтаж, усадка домкратов, ИХ монтаж и ПОдготовка следующего
этапа.

Работа по подъему наиболее осевшего пролетногостроения началась в октябре 2001 гола с РЮ
четным временем 1 месяц при средней скорости подъема 30 мм/сут. Бригада включала 5 инженеров
и 5 рабочих—монтажников.С некоторым отступлением этот срок был выдержан при работе бригады
в светлое время суток. Никаких чрезвычайных ситуаций не ВОЗНИКЛО, ХОТЯ трудностибыли.

Во—первых, все узлы сопряжения верхнего строения, включая качаюлщиеся
опоры, были дефор.

мированы осадками фундаментов, закладные детали съедены коррозиеи‚ напряжения на контакт
балок и ригеля опорной рамы были на грани прочности железобетона. Это привело к тому, что во

время перестановок домкратов и манипуляций с подкладками‚ когда контактирующие плоскости

ребер и ригеля меняли взаимный угол поворота, и происходило перераспределение напряжений,
бетон в торцах балок начал разрушаться.

Во-вторых, узлы установки домкратов под диафрагмамибалок, включающие стальной бандажи
свежий цементный раствор, не вьпдерживали пульсирующих нагрузок и эксцентриситетов,неиз-
бежно возникающих при перестановке домкратов. Работа плоских домкратов в натурныхусловиях
с эксцентриситетамиво многом отличалась от испытаний под прессом, оболочки приобрели новую
«раздутую» форму, но в целом выдержали более 30 циклов нагружения без разгерметизации.

Во время подъемавозникло опасение: не сползет ли пролетная конструкция с опор, так как гори-
зонтальная составляющая достигала 30 т, & стальные подкладки, на которых покоилась рихтуемая
800-тонная конструкция, были увлажнены атмосферными осадками (дождь, туман), поэтому при-
шлось связать на гибких связях рихтуемую и неподвижную пролетные балки, что потребовало вре-
мени.

Определенные неудобства вызывали смежные ремонтно-восстановнтельныеработы‚ сопровож-
лгющиеся динамическими нагрузками от транспорта, демонтажа, погрузочно—разгрузочных работ,
выюлняемых на верхнем строении. Неблагоприятно сказывались и земляные работы по отрывке
котлованов при устройстве буроинъекционныхсвайдодсуществующимифундаментами.

Однако, несмотря на указанные непредвиденныефакторы, подъем пролетного строения прошел
в безаварийном режиме, движение поездов нарушено не было, шел по графику их беспрерывный
поток.

Мониторинг подтвердилсоответствие проекту пространственного положения и технологических
параметров после подъема. В настоящее время ведутся работы по обустройствуверхнего строения
тротуарами, осветительнойсетью, ограждением.

До окончания всех ремонтно-восстановительныхработ путепровод эксплуатируетсяпо времен-
ной схеме, освидетельствованиями не установлено каких-либо изменений в узлах поднятогопро-
летного строения за почти годовойпериод после рихтовки.

УДК 624.012.45

ПРОБЛЕМЪ1 РАСЧЕТА ОГНЕСТОЁПСОСТИ ЖЕЛЕЗОБЕТОННЪШКОЛОЪШ
В. П. ЯКИМУК

Брестскийгосударственныйтехническийуниверситет
Исследования в области совершенствованияконструктивных решений и методов расчета огне-

стойкости железобетонных конструкций не теряют своей актуальности, & являются одним из пеР°

спекгивных направлений в строительстве. В настоящее время большинствопроизводственныхЗдд'
нии возводятся из типовых сборных железобегонных конструкций. Это позволяетэкономить РЗСУР'сы, сократить сроки строительства и ускорить ввод в действие производственныхмощностей.К колоннам, как и к другим строительным конструкциям предъявляютсятребования к огнестой-
кости, т.е. возможностиконструкции (в данном случае колонны) сохранять свои функции под 303'

деиствием пожара в течение установленного нормами промежутка времени. В общем случае огне-
стоикость является функцией ряда случайных переменных (прочностных, геометрических и т. п-)‚
"ОЭ’ЮМУ расчет ведется с применением детерминистическогоподхоца с использованием феноме-

258



нологического
неравенства,при КОТОРОМ фактическая огнестоі’жость больше или равна требуемой:

ПОФ 3 ПОФ „
Требуемая “огнестоикость стРОИ'ГЁШЫЮ'Т' К°НСТРУЩИИ или узла определяется огнестойкостью,

предъявляемои
к зданию ИЛИ сооружению, в котором используется та или иная конструкция, оо-

гласНО действующим нормативнымдокументам.
[{ определению фактической огнестойкости во многих государствах,в том числе и в Республике

Беларусь, сложились единые подх0дЫ‚ основанные на проведении огневых испытаний. Эти испы-
тания прох0дЯТ ПРИ заданном температурномрежиме в печи, и хотя испытанияпроводят натурным
ме’ГОДОМ, они имеют ряд недостатков:

1) температурный режим в печи не- обеспечивает моделирования температурных режимов в

реальных условиях пожара;
2) конструкция печей не позволяе т в полном объеме создавать необходимые условия нагру-

жения. (В СВЯЗИ С отсутствием конструкциинагруженияколонн, данные строительные конструкции
в РеспубликеБеларусь таким методом на настоящий момент не испытываются);

3) принятый ПОДХОД не позволяетдИФференцированнооценить качество выпускаемой продук-
ЦИИ;

4) требуются значительныематериальные и временныезатраты.
Вторым способом определения фактических пределов огнестойкости является проведение рас-

четов по нормативноустановленнымметодикам.
Расчет пределов огнестойкости колонн связан с определением предельных усилий, которые мо—

жет воспринять неравномерно прогретое сечение бетона. Следует отметить, что единой методики

определения этих усилий не существует. Такие расчеты использовали метод ядра сечения (предла-

гаемый А.И. Яковлевым и БП Бушевым.)‚ ограниченного изагермой с критической температурой,

которая принималась в зависимостиот размеров сечения и нагрузки на колонну. А. Н. Сорокин:… м

предложено вести расчет предельных усилий в бетонном сечении с учетом полных деформацшё на-

гретого бетона. Такие мегоды расчета не учитывают в полной мере упругие свойства нагретого бе-

юна и поэтому не позволяют на единой теоретической основе производить оценку пределов огне-

стойкости сжатых конструкций, особенно по признаку потери их устойчивости от продольногоиз-

гиба. Отмеченные недостатки устраняются при применении метода, предложенного А.И. Яковле-
ВЫМ, для расчета пределов огнестойкости железобсгонных колонн, основанного на критических

деформацияхколонн.
В новых нормативных документах по проектированию строительных конструкций мет гда…

расчета огнестойкостиотсутствуют, поэтому следует считать целесообразнымразработкуметодики

ПО определениюфактическихпределовогнестойкостижелезобетонныхколонн.

Переход к научно обоснованному, дифференцированному определению и нормированию тре-

буемых пределов огнестойкостистроительных конструкшт в целом, С учетом реальных темпера-

ТУРНЫХ режимов возможного пожара потребует данных 0 поведении КОНСТРУКЦИЙ при разіпичных
температурных режимах. Учитывая, что массовое проведение натурных огневых испьггании желе-

зобетонных колонн при различных температурныхрежимах пожара чрезвычайно трудоемко и эко-

номически нерационально, необходима разработка новых и совершенствованиеизвестных методов

расчетной оценки, а также получение надежных расчетных данных о поведении различных конст-

РУКЦИй в условиях температурныхрежимов пожара, близких к реальным. Известные расчетные ме-

Тоды разработаны достаточно хорошо лишь прИМенительно к условно принятому стандартному

Т°МПературномурежиму пожара, от которого реальные режимы могут существенно отличаться как

скоростьюроста температурына стадии развития пожара, так
11

наличием стадии его затухания.

Учитывая, что нормирование требуемых пределов огнестоикости железобетонных колонн пока

°°УЩествляется применительнолишь к стандартному температурному режиму пожара, НСОбХОДИ-

МЫ Простые, но достаточно научно обоснованные методы перехода ОТ времени, проходящего до

Утраты несущей способностипри реальномтемпературном режиме пожара.

Обобщение опыта разных стран позволяет разработать предложения по совершенствованиюсу-

ществующих и получению новых методик и математических моделей расчета ОГНССТОЙКОС’ГИ желе-

зобе?Гонных КОЛОНН, учитывающих влияние стадии затуханияпожара на снижение несущей способ-

ности.

259



В разрабатываемых схемах предлагается рассматриватьособенности и этапы численной реали.
зации математических моделей процесса возникновения и развития пожара, появляющихся д0п0л_
нительных нагрузках при тушении, тепломассообменав тепло- и огнезащите при учете основных
физико-химическихпревращений, происходящих в материалах строительных конструкций, и „03%
дение самих конструкций при высокотемпературном нагреве (термическое разложение, испарение.
конденсация, унос массы и вспучивание-усадка, потеря несущей способности, возможностьдаль-
нейшего применения).

В разрабатываемых методиках и программах расчетов мыустремимся достичь оптимального со-
четания степени детализации физико-математическихмоделеи, возможностеи вычислительной тех-
ники и точности вычислений. В настоящее время изготавливается лабораторная установка, которая
позволиі“ провести апробирование существующих математических моделей и алгоритмизирован-
ных программ, оценить их эффективность применительно к расчету предела огнестойкости не
только железобетонных колон, а большинства материалов и конструкций, применяемыхв массовом
строительстве, а также разработать новые методики определения огнестойкости железобетонных
колонн, качественноулучшенныепо отношениюк уже существующим.

УДК 624.841.332

ГОРЮЧЕСТЬ И ОГНЕСТОЙКОСТЬСЛОИСТЬ1Х КОНСТРУКЦШЙ
С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ПЕНОПЛАСТОВ

В. П. ЯКИМУК, В. Г. КУЛИНИЧ, А. С. ПОПКО
Брестский государственный техническийуниверситет

Развитие производства синтетических смол и полимерных материалов, широкое внедрение по-

ликтрных материалов в практику строительства зданий и сооруженъй различного назначения вы—

двигает новые сложные проблемы надежного обеспечения их противсцтэх-“арной защиты, а в случае
возникновеъіия пожара — эффективного пожаротушения.

Кинегика и механизм выгорания большинства пенопласТов в условиях пожара практически не

исследованы, а известные экспериментальныеметоды оценки их горючести и пожарной опасности
требуют совершенствования с учегом условий и режима выгорания этих материалов,а также учета
тадж количественных показателей реального пожара, как скорость распространения горения по
кенетрушиям, интенсивностьобразования токсичных продуктов разложения и горения, интенсив-
ность дымообразованияи тепловыделения.

Исследование процессов воспламенения и горения монолитных материалов под воздействием
внешних тепловых потоков различной интенсивности показывает, что горючесть, массовая ско-

рость выгорания, интенсивность дымообразования, температурно—временные характеристики вос-
пламенения материаловопределяются внешними тепловыми потоками, поступающими к поверхно-
сти горения материалов и конструкций, тепловым потоком к поверхности горения от собственного
пламени,величинойтепловых потерь поверхностью горения и теплотой пиролиза материала.

Горючесть и дымообразующая способность материалов зависит также от температуры на по—

верхности материала, концентрации окислителя, плотности и пространственнойориентации мате-

риала или конструкции, размеров и массы материала, а также от других параметров.
Таким образом, в процессе выгорания твердых горючих материалов (ТГМ) в условиях пожара

взаимодействует зона горения и поверхность горения (газификации), происходит теплообмен,теп-
лопроводность В КОНДенсированной фазе, перенос массы, кинетика химической реакции, причем
все перечисленные явления протекают одновременнои оказывают сильное влияние друг на друга-

Современныелегкие конструкции — это, как правило, сочегание нескольких слоев материалов °
различными физико-химическимисвойствами, так называемые «сэндвичи». Входящие в них пено-
пласты представляют собой неоднородныесистемы, так как содержат включения различной степе-
ни дисперсности. Количество слоев различных материалов (монолитных, неоднородных и т. п.) В

КОНСТРУКЦИИ колеблется В пределах от 3 до 15. Многие из них являются горючими или трудНОГО'
рючими.
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